十二月会议:杨家沟里的司令部

那份举重若轻的气魄,就在这一孔孔窑洞里决胜千里。习近平总书记讲起周恩来同志的一句评价,"在世界上最 小的司令部里, 指挥了最大的人民解放战争"。

△撰稿 | 知 蓝

▲陕西省榆林市米脂县城东南 23 公里处,有个普通的小山 **【土**村,叫杨家沟。这里有着典型的陕北窑洞风格,地处黄 土高原腹地, 历史悠久、民风淳厚。

就是这几孔窑洞,转战陕北的中共中央正是在这里主持召 开了影响深远的"十二月会议"。1947年底,毛泽东、周恩来、 任弼时同志率领中央机关600余人来到杨家沟村,在这里战斗 生活了4个月, 指挥了全国解放战争和西北战场, 领导开展土 地改革运动。

74年前的波澜壮阔,沿着蜿蜒山路,渐行渐近。2021年9 月13日下午, 习近平总书记走进杨家沟革命旧址, "来这里看 看,了却一个心愿"。

定下了"不做寿"的规矩

走进杨家沟革命旧址, 仿佛回到了70余年前波澜壮阔的革 命岁月。

1947年3月13日, 国民党胡宗南部调集25万兵力向陕北 发动重点进攻, 3 月 18 日,中共中央撤离延安、转战陕北。杨 家沟村成了革命先辈办公和居住的地方。

为了全面制定党的行动纲领,彻底打败国民党蒋介石,夺 取全国胜利,1947年12月25日至28日,中共中央在这间待 客厅召开扩大会议, 史称"十二月会议"。毛泽东同志在十二 月会议上作了题为《目前形势和我们的任务》的重要报告。

这是一份建立新民主主义中国时期内的政治、军事、经济 各方面的纲领性文件,深刻分析了国际国内形势,影响历史走 向的"曙光就在前面"的号召声,也正是从这里传向全国。

"十二月会议"召开的第二天,恰是毛泽东同志生日。他 吃的是同往常一样的"钱钱饭"、酸白菜,并从此给共产党人 定下了"不做寿"的规矩: "就是全国解放了, 党内也不可搞



参加 1947 十二月会议代表合影。

祝寿活动。"听闻讲解,习近平总书记想起了在党的七届二中 全会上,毛主席给共产党人定下的六条规定,第一条就是不做寿。

"现在看来,'不做寿'可以做到;'少敬酒',可以做到; '不以人名作地名',这点也能做到。"他一条条盘点落实情况, "要坚持马克思主义基本原理,同时坚持实事求是,不断推进 马克思主义中国化、时代化、学马克思主义不能刻舟求剑。"

那份举重若轻的气魄,就在这一孔孔窑洞里决胜千里。习 近平总书记讲起周恩来同志的一句评价, "在世界上最小的司 令部里,指挥了最大的人民解放战争"。

十二月会议是在中国革命战争的历史转折关头召开的一次 具有重大意义的会议。为解放战争取得全国性胜利指明了方向; 为"打倒蒋介石,建立新中国"提出纲领;为建立新中国作了 思想准备和动员。

政策和策略是党的生命

再往山上走,杨家沟革命旧址内的"新院",原是本村开 明绅士、陕甘宁边区参议员马醒民的祖宅,于1939年建成。进